
Iskolánk 7. évfolyamos diákjai 6 tartalmas napot töltöttek Erdélyben tanáraikkal a 

Határtalanul programnak köszönhetően.  

Pályázati azonosító: HAT-KP-1-2024/1-000466 

Pályázat címe: „Fedezzük fel Tündérországot!” 

Megvalósítás időpontja: 2025.04.26.- 2025.05.01.  

Diákok: 28 fő 

Kísérőtanárok: 3 fő 

Szálláshely: Becsali Panzió, Székelyszentlélek  

 

A Határtalanul program nyitóelemeként előkészítő órákat tartottunk, melynek keretében 

megismerkedtünk a kirándulás programjával. Történelem órán közösen felidéztük a történelmi 

közös múltat, a „Nagy Magyarország” területén zajlott történelmi eseményeket, az 

országhatárok kialakulásának okait, és a Trianon utáni időket. Földrajz órán bővítettük az 

Erdélyre vonatkozó földrajzi ismereteinket, és érdeklődve tanulmányoztuk útvonalunkat. 

Irodalom órán felelevenítettük az Erdélyben élő és alkotó irodalmi nagyjainkat, valamint a ránk 

hagyott híres irodalmi műveiket. Filmrészleteket néztünk meg, kiselőadásokra készültünk, 

amelyeket az egyes helyszíneken idegenvezetőként is előadtak az önkéntes tanulók. Az alapos 

felkészülést követően a tanárok és a diákok egyaránt izgatottan várták a hat napos kirándulást. 

1. nap – Költő, torony, templom és hegy – így indultunk útnak 

A program első napján, a határon átlépve Nagyszalontára látogattunk, ahol méltó módon 

emlékeztünk meg Arany Jánosról, a magyar irodalom egyik legnagyobb alakjáról. Ünnepélyes 

pillanatként koszorút helyeztünk el a költő szobránál, majd ellátogattunk a híres 

Csonkatoronyhoz, amely emlékmúzeumként őrzi Arany életének és munkásságának emlékeit 

a költőre vonatkozó emlékek legjelentősebb gyűjtő- és megőrző helyeként. A korszerű kiállítás 

mindannyiunk érdeklődését felkeltette. Délután Nagyváradra érkeztünk, ahol először a 

lenyűgöző szépségű római katolikus székesegyházat tekintettük meg, amely Erdély egyik 

legnagyobb barokk temploma. Ezután Szent László király szobránál elhelyeztük a 

megemlékezés koszorúját, ezzel is tiszteletünket fejezve ki a város alapítója iránt. Útközben 

megálltunk egy rövid fotószünetre a festői Király-hágónál, ahol nemcsak a panoráma volt 

lélegzetelállító, hanem az is különleges élmény volt, hogy a történelmi Erdély kapujában 

állhattunk.  



 

 



 

 

 

 



2. nap - A Medve-tótól Tamási Áronig – kalandok és emlékezés 

Szovátán lenyűgözve figyeltük a híres Medve-tó különleges, heliotermikus tulajdonságait. A 

természet csodái közül ez biztosan örökre emlékezetes marad számunkra. Parajdon 

leereszkedtünk a híres sóbányába, ahol nemcsak a föld mélyének titkaiba nyertünk 

bepillantást, de megtapasztaltuk a bányai levegő gyógyító hatását is. A hatalmas csarnokok és 

a kápolna különleges hangulatot árasztott. Egy sóvágó műhelyében is látogatást tettünk, ahol 

betekintést nyertünk a sóvágás ősi mesterségébe. A sót, amely évszázadok óta fontos szerepet 

játszik az itteni életben, most még közelebbről megismerhettük. Korondon egyedülálló 

kézműves termékeket láthattunk, amelyek az itt élők ügyességét és hagyományos mesterségeit 

tükrözték. Ezen élmények során nemcsak a mesterségek iránti tiszteletet, hanem a székely 

emberek kreativitását és szorgalmát is mélyebben megértettük. Farkaslakán koszorút 

helyeztünk el Tamási Áron sírjánál, tiszteletünket téve az író emléke előtt.  Este különleges 

kulturális élményben volt részünk. Máréfalvára látogatott a Hargita Székely 

Néptáncszínház, és elhozta nekünk Arany János halhatatlan hősének, Toldinak egyedi, 

néptáncban elmesélt történetét.  

 

 



3. nap - A természet ereje, a népzene ritmusa és Róza mama lepénye 

A harmadik napon a természet és a hagyomány különleges találkozását élhettük át. 

Ellátogattunk a Zetelaki víztározóhoz, majd túravezetőnk kíséretével felfedeztük a lenyűgöző 

Békás-szorost, ahol az égbe törő sziklák és a szurdokon kanyargó útvonal szinte mesebeli tájat 

tártak elénk. A Gyilkos-tó partján megismerkedtünk a tó legendájával. Délután igazi kulturális 

élményben volt részünk. Egy vidám és lendületes táncházban vettünk részt a Máréfalvi 

Rozetta Ifjúsági Egyesület fiataljaival. A napot Máréfalván zártuk, ahol egy kisgazdaságban 

láttak minket vendégül. Róza mama kemencéjében friss tejfölös lepény sült számunkra. A 

saját készítésű étel nemcsak finom volt, hanem az otthonosság és a hagyomány ízét is elhozta 

számunkra. 

 

 

 

 



 

 

 

 

4. nap Csúcsok közt, felhők felett – a Déli-Kárpátok varázsa 

Kirándulásunk egyik legizgalmasabb napján a Déli-Kárpátok festői vidékére, a 

Fogarasi-havasokba látogattunk el. Már az odavezető út is élményszámba ment, de az igazi 

kaland akkor kezdődött, amikor felvonóra szálltunk, hogy megközelítsük a Bilea-gleccsertavat. 

Ahogy emelkedtünk a hegyoldalban, a táj egyre vadregényesebbé vált: alattunk mély völgyek, 

fölöttünk meredek sziklafalak húzódtak, a távolban pedig hófödte csúcsok sejlettek. 

Megismerkedtünk a Kárpátok legnagyobb kristályos hegységének kialakulásával és kőzeteivel. 

Különösen érdekelt minket a magashegyi növény- és állatvilág. Jó volt megtapasztalni, mennyi 

élet rejtőzik ebben a zord, mégis csodálatos környezetben. Ez a nap nemcsak gyönyörű emlék 

marad számunkra, hanem egy olyan élmény is, amelyben a természetismeret órák tananyaga 

végre élő valósággá vált.  

 



 

 

 

 

 



5. nap - A lélek útján 

Ez a nap különleges lelki és történelmi utazás volt számunkra. Kora reggel elindultunk a 

Gyimesek felé, és már az út is lenyűgöző volt a fenséges hegyek között kanyargó 

szerpentineken. Gyimesbükkön megtekintettük a 30-as számú vasúti őrházat, amely hirdeti 

az ide tévedőknek, hogy itt állott egykoron a régi Magyarország 1000 éves határa. 

Csíkszeredán a Csíki Székely Múzeumban betekintést nyertünk a székelység múltjába, 

hagyományaiba és kultúrájába. A kiállítások elgondolkodtattak bennünket arról, mennyi 

küzdelem és kitartás rejlik a székely nép történetében. Délután Csíksomlyóra látogattunk, ahol 

megismertük a híres Csíksomlyói búcsú jelentőségét. Meghatott bennünket, hogy ez az 

esemény évről évre képes összegyűjteni a világ különböző pontjairól érkező magyarokat, és 

közösséget kovácsolni belőlük – határokon túl is. Ezután egy érzékenyítő program keretében 

meglátogattuk a Böjte Csaba által alapított Adományok Házát. Lehetőségünk volt találkozni 

néhány máréfalvi gyermekkel. Megismertük az ő mindennapjaikat, küzdelmeiket, és azt is, 

hogyan segíti őket a közösség ereje és a szeretet. Elgondolkodtunk azon, mennyi minden 

természetes számunkra, és milyen fontos, hogy nyitott szívvel forduljunk mások felé. Láthattuk, 

hogy adományaink jó helyre kerülnek. A gyerekek mosolya és éneke, az őket segítő felnőttek 

szeretetteljes szavai megható pillanatokat teremtettek. A Tolvajos-tetőn megálltunk, és 

tisztelettel adóztunk a Hármas keresztnél. Csendben álltunk a kopjafák között, és éreztük, 

hogy itt, ezen a helyen a múlt és a jelen különös módon találkozik. Útközben 

Székelykeresztúron haladtunk át, ahol megemlékeztünk Petőfi Sándor utolsó estéjéről. 

Fehéregyházán megálltunk az emlékhelynél, ahol egy koszorúval róttuk le tiszteletünket. 

Szívszorító volt ott állni, ahol a költőnk életének utolsó pillanatai telhettek. A következő 

megálló Orbán Balázs sírjánál volt Szejkefürdőn. Itt is koszorút helyeztünk el.  

 



 

 



 

6. nap -Várak, történetek és hazaút 

Utazásunk hatodik napján újabb történelmi emlékhelyek nyomába eredtünk. Délelőtt 

Vajdahunyadra érkeztünk, ahol lenyűgözve álltunk meg a Hunyadi család híres váránál. A 

hatalmas kőfalak, a tornyok, az árkádos udvar és a lovagterem mind a középkori magyar 

várépítészet gazdagságáról és erejéről meséltek. Miközben átsétáltunk a termeken, elképzeltük, 

milyen lehetett itt az élet évszázadokkal ezelőtt, és megértettük, miért nevezik ezt az épületet a 

középkori erdélyi várépítészet egyik legszebb példájának. A következő állomásunk Déva vára 

volt. Tanáraink segítségével közösen felidéztük a Kőmíves Kelemenné című népballadát. A 

hegytetőről a lenyűgöző kilátást sajnos nem élvezhettük, mivel a lift nem működött. Utazásunk 

utolsó állomása Arad volt. A Szabadság-szobornál megálltunk, és egy koszorút helyeztünk el 

a megbékélés jelképeként. Ez a pillanat komoly és méltóságteljes volt – nemcsak emlékeztünk, 

hanem tisztelegtünk is azok előtt, akik a szabadságért harcoltak. Beszéltünk a történelmi 

eseményekről, az aradi vértanúkról, és arról, hogy mit jelent számunkra a béke és az összefogás. 

 



 



A Határtalanul program zárásaként elsősorban az osztályfőnöki órák keretében közösen idéztük 

fel élményeinket. Szaktanáraink is érdeklődve hallgatták az úti beszámolót. Azt, hogy a hat nap 

során sok új ismerettel lettünk gazdagabbak, kvízkérdések helyes megválaszolásával is 

bizonyítottuk. A hetedik évfolyamos tanulók a házi angol verseny szóbeli fordulóján a 

kirándulás helyszíneiről, látnivalóiról angol nyelven is mesélni tudtak. Az Erdélyben tett 

látogatás minden résztvevő számára felejthetetlen élmény marad. Történelmünk 

megelevenedett számunkra. A tankönyvek lapjai, tanáraink magyarázatai életre keltek. 

Iskolánk köszönetét fejezi ki a Bethlen Gábor Alapkezelő Határtalanul programjának, 

hogy lehetőséget biztosított a kirándulás megvalósítására. 

 


